

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIX

ALMERIA.—Miércoles 26 de Septiembre de 1.928

Número 22.524

## La catástrofe

El telégrafo nos anuncia diariamente una serie de calamidades. Cuando no es el tifón que devasta, en su huracanado impulso, las ciudades americanas, es una tormenta que hace perder a los agricultores todo el sudor, trabajo y dinero puestos en los cultivos de la tierra, arrasando, a veces, las heredades y las casas de labor. Y para completar ese cuadro desolador, también viene por los hilos telegráficos la catástrofe ocurrida en Madrid con el incendio del teatro Novedades, donde más que el fuego, el pánico, ese egoísmo insano, causó tantas víctimas, sembrando el duelo al conocer los detalles terribles de esas masas alocadas que, pugnando por salvarse, taponaban la salida y producían no solo la muerte de los demás, si no la propia.

Los detalles son verdaderamente espeluznantes. Los que creyeron ir a pasar un rato distraídos, encontraron unos, la muerte, otros salieron heridos, y los más con pánico horroroso. Aun no presenciando estas escenas desgarrantes, el ánimo se sobrecoge y siente un gran dolor ante un siniestro que lleva el luto y la consternación a un sin número de familias, que, en un momento, pasan de la felicidad y tranquilidad al más grande infortunio. ¡Quién no conmueve su espíritu ante tanto dolor y quebranto! Aun sin presenciario, como decimos, nos parece estar pasando esos momentos trágicos, horrorizantes, capaces de sentir escalofríos de pena infinita.

Además, el espíritu no solo experimenta esa sensación dicha de pena, si no que se sobrecoge al pensar lo expuestos que siempre nos hallamos de trocar el papel de espectadores por el de actores, de una horrible tragedia como la ocurrida en el teatro Novedades de Madrid. De vez en cuando, afortunadamente de tarde en tarde, un hecho análogo viene a mostrar que el voraz elemento nace sus propiciatorias víctimas en estos locales cerrados, dispuestos para toda clase de espectáculos. Y en casi todos ellos el alocado egoísmo brutal de querer salvar al librarse de la muerte ante toda clase de obstáculos, es lo que

más aumenta el número de las víctimas. Apesar de la experiencia que nos dan los siniestros de esta clase, no pueden convencerse los espectadores que si la serenidad la impusieran, el salvarse sería más fácil. Y buena prueba de ello es, que apesar de haberse iniciado el incendio en el escenario, donde adquirió desde los primeros momentos extraordinarias proporciones, los actores y actrices se salvaron, y hasta libraron algunos de sus equipos. Como no pudo formarse el consiguiente taponamiento, la salida del edificio fué más practicable que en la sala.

Pero lo más insólito ocurrido en el siniestro, es que según refieren, los espectadores que vieron iniciarse el fuego en el referido escenario, al caer el telón de boca y entonar los músicos una marcha para calmar los ánimos, permanecieron en la sala, y cuando vieron arder dicho telón se precipitaron a las puertas, precisamente cuando la falta de luz hizo más imposible la salida. Está visto, que por mucho que se recomienda la serenidad en estos casos, ella falta, y origina esas proporciones de víctimas que nos llenan de asombro y que parece no tener explicación alguna.

Justo será, porque parece inevitable llegar a perder la serenidad hasta tal punto, que, por lo menos, las autoridades sean inexorables con las condiciones que deben reunir las salas de espectáculos, para mitigar en lo posible los siniestros. Se ha adelantado mucho en esta materia, pero bueno y conveniente será mostrarnos cuantomás exigentes mejor, y procurar una constante vigilancia y comprobar si se observan las órdenes dictadas sobre el franqueo de las salidas de esos edificios en un momento, cuando haya necesidad de hacer uso de ellas, así como otros detalles que aminoren los peligros. Y también debían de prohibirse las construcciones de los teatros adosadas a las edificaciones, y así se evitaría magnitud a los siniestros como el que nos ocupa.

Lamentamos, muy de veras, tan horrible tragedia.

Número de ocho páginas

NOTA DEL DIA

## ¿ES LA HUMANIDAD INMORTAL?

¿Es la humanidad inmortal? Así lo asegura al menos un doctor americano. Robert Milligan, físico eminente del Instituto de Teonolgh de California, acaba de sentar esta afirmación, en el acto de recibir la Medalla Massel, que le ha sido otorgada por la Sociedad Química en premio a sus interesantes trabajos.

Según este químico, aun cuando resultase verdad la amenaza que el astrónomo francés Norwand lanzó sobre el mundo hace unos meses, prediciéndonos una muerte por frío tan pronto como el sol se apagase, cosa que—según él—podía suceder de un instante a otro, la humanidad no perecería. Cuando el sol se apague,

alguna otra estrella nueva se formará y la raza humana continuará viviendo siglos y siglos.

Acaso Mr. Milligan sea excesivamente optimista. Quizá como buen yanqui haya seguido las lecciones de cualquier profesor de energía.

Desgraciadamente no hay que confiar demasiado en la afirmación de este profesor. Ni en la de un inglés que en la misma sesión en que el yanqui habló de la inmortalidad de la especie, dijo que el hombre frío tendría más instinto que nosotros, sería más perfecto. En teoría ambas cosas están bien. Pero en la práctica, apesar del deporte, no se ve el progreso del hombre en su aspecto material hacia un mayor grado de perfección.

Y en cuanto a la inmortalidad de la especie, cada día se descubren nuevas enfermedades y se firman más tratados de paz.

E. DEL N.

Nuestras crónicas

## Dos militares españoles

### El comandante Molas

Otra víctima de la aviación. Este de ahora, sin embargo, ha muerto de una manera extraordinaria, no ha perecido al fallar el motor y precipitarse contra el suelo. Esta víctima de ahora ha muerto de otra manera: por asfixia.

Caso raro. La suerte de los héroes del aire suelen ser de muy distinta clase. De tan distinta que no recordamos de nadie que haya muerto como este comandante Molas en su intento de batir el «record» mundial de altura. En España seguramente no ha perecido nadie de esta forma. Ni este comandante hubiese muerto a no ser por excesivo pundonor.

Partió dispuesto a conquistar el «record» mundial de aviación para España. Y uno de los más importantes: el de altura. Tripulaba un aerostato. Y tenía que elevarse por encima de los diez mil metros, «record» precedentemente establecido. Cuando marchaba a cinco o seis mil metros, la careta protectora contra el enrarecimiento del aire sufrió un desperfecto. Pero el comandante—un valiente—no se inmutó, no era cosa de bajar por tan pequeño motivo. Y continuó subiendo.

Poco a poco el aire se fué haciendo menos respirable; poco a poco encontró el aerostador ma-

yores dificultades para alimentar sus pulmones. Pero se encontraba todavía a nueve mil metros de altura. Necesitaba subir dos mil para batir el «record» y para establecer otro nuevo. Arrojó lastre. El aerostato tuvo una sacudida brusca y reinició la ascensión. Pero el comandante, el hombre que, anheloso del triunfo perseguido, despreciaba un peligro cierto, no pudo resistir. El aire era ya irrespirable. Y el héroe cayó al fondo de la barquilla, muerto, al mismo tiempo que el aparato, triunfalmente, pasaba la línea hipotética del anterior «record» mundial.

Así murió Molas. Es un nombre heroico que añadir a la interminable serie de las víctimas del aire, de los que ambicionaron llegar al sol, igualándose a los dioses con un esfuerzo superhumano.

Es demasiado pronto para hacerle la justicia debida a todos estos héroes del espacio, caballeros del ideal del progreso. Cada día que pasa sus figuras se agigantan. Y no tardando podremos darnos cuenta de lo maravilloso de su esfuerzo, de lo provechoso de su sacrificio sublime.

Hazañas estériles en apariencia. Hazañas fructíferas mañana. Estas son las de la aviación. Y sobre los cadáveres de todos los que caen, sobre los cuerpos aún calientes, el avión del progreso

merced a su impulso, se eleva victorioso en el horizonte.

Son los héroes, los superhombres de hoy. ¡Lástima de un Nietzsche poeta que supiera cantar sus gestos extra humanos!

### El general no-nagenario

Weyler—el general viejo, de energías juveniles—acaba de añadir un nuevo guarismo al de sus años. Hace unos días cumplió los noventa. Tiene esa edad en que ya los hombres—incluso los más fuertes—no son más que sombras débiles de lo que años atrás—muchos años atrás—fueron. Apoyados en un bastón o sentados todo el día al sol en invierno y a la sombra en verano, se inclinan demasiado hacia tierra, conscientes de que no tardando habrían de tener con ella un más directo contacto.

Pero Weyler, hombre de vida agitada, vida del militar, no es de esos viejos. Tiene noventa años. Es de pequeña estatura, delgado, débil en apariencia. No ha tenido nunca la apariencia de esos hombres que parecen desafiarse las enfermedades. Pero Weyler, pequeño, delgado, con aspecto débil, permanece a los noventa años sereno, erguido, en pleno dominio de todas sus facultades mentales y de todos sus miembros. Ni uno solo le falta. A los noventa años no está más viejo que muchos hombres de cincuenta y aún de algunos que están un poco alejados del medio siglo de existir. Weyler se mantiene sano. Y trabaja, se mueve y piensa lo mismo que hace veinte, que hace cuarenta años. Por él no pasa el tiempo.

Ha visto varias generaciones nacionales nacer, desarrollarse y morir. Ha visto ascender al generalato a muchos a quienes vio salir de la Academia. Pero todos van muriendo. Sólo él permanece en medio de todos inmutable, como si el tiempo no tuviera para él los mismos efectos desastrosos que para los demás.

Hace catorce años le vimos a Weyler por primera vez. Eramos entonces chiquillos. Quedamos sorprendidos y admirados de que aquel hombre chiquitín, delgado, pudiera ser un general glorioso. Nos le habíamos imaginado de muy distinta manera. Hace poco tiempo, luego de varios años de no verle, hemos vuelto a contemplarle y nos ha sorprendido. Continuaba igual que cuando le vimos anteriormente, con la misma cara, con la misma salud y con el mismo gesto que le viésemos catorce años atrás cuando nos le habíamos imaginado de muy distinta manera a como era, a como es ahora al cumplir los noventa años de su vida gloriosa.

JUAN DE MADRID

### Torno mecánico

Se vende en buenas condiciones. Para informes en el CAFE OI ON.

ALMERIA Y LA EXPOSICIÓN DE SEVILLA

## ¿Hasta cuándo?

El tiempo pasa, pasa veloz, y esta Diputación provincial sigue su vida monótona y ordinaria, sin una nota vigorosa que dé a conocer que aquí, como en el resto de España, se está dentro del activo periodo de la regeneración y resurgimiento patrios, que requiere supremos esfuerzos y grandes sacrificios, máxime cuando esta provincia necesita, cual ninguna, precisamente por su extrema pobreza, realizar un esfuerzo titánico para salir del estado precario en que se desenvuelve, que supone la muerte por indigencia. Indigencia que es bochornosa, porque a nuestro alcance están los medios de salvarnos.

Hay que abandonar la postración en que nos hallamos mediante un esfuerzo inaudito y en la noble empresa de resurgimiento vital poner todos nuestros entusiasmos, desprendiéndonos de egoismos y llegando, incluso, al sacrificio, con el pensamiento en el mañana, bien próximo por cierto.

Y esto se consigue si en nosotros queda aún un resto de santo amor hacia el rincón en que nacimos.

Hé aquí un caso que demuestra el poco interés existente en que Almería se salve y tenga un brillante porvenir, o muera, tras lenta agonía.

Después de porfiada campaña, y hace próximamente cuatro meses, el 12 del pasado Junio, el Pleno de la Excm. Diputación, en sesión convocada por el Presidente señor Madariaga, adoptó el acuerdo de que Almería concurrese a la Exposición de Sevilla.

Está finalizando el mes de Septiembre. El gran Certamen será inaugurado el 15 de Marzo del próximo año 1929, y aún no sabemos nada de la actuación de los señores designados para cumplir el acuerdo.

¿Es que, acaso, este no es un

acuerdo transcendental para Almería, que merezca un poco de atención y de cariño?

¿Es que con el acuerdo basta?

¿No supone la ejecución del acuerdo, ante lo perentorio del tiempo, preocupación, desvelos, trabajo, actividad, y ver los medios de arbitrar los recursos necesarios para la concurrencia?

¿Para cuándo se deja todo esto?

Ya sabemos que uno de los trascendentes asuntos que sin titubeos debe abordar el organismo provincial, es el de la concurrencia de Almería a la Exposición de Sevilla, y debe abordarlo enseguida, sin pérdida de más tiempo, porque es de una enorme responsabilidad moral dejar de hacer aquello que debe y puede realizarse a poco que nos esforcemos.

Una falta cometida por omisión es tan grave como cualquier otra.

Y en esa falta está incurriendo la comisión nombrada para la concurrencia, ya que no existen noticias de que se hayan ocupado del asunto, no siendo de esperar nada positivo, toda vez que en el seno de esa comisión existen algunos elementos que, antes de ser nombrados, mostraron su abierta oposición a que Almería concurrese al Certamen; y de éstos, ¿qué se puede esperar?

Como único argumento, opondrán el estado económico de nuestra hacienda provincial, lo que hemos de rebatir con los hermosos ejemplos que nos dan las provincias extremeñas y Huelva.

Extremadura, cuyo entusiasmo por la Exposición es bien manifiesto, dando además muestras de su sincero patriotismo, pone ahora a disposición del Comité Ejecutivo del Certamen 80.000 pesetas que tiene dispuestas para remitir cuando se le indique, y del resto, hasta 200.000 pesetas señaladas como límite máximo del coste de su pabellón, podrán disponer las Diputaciones extremeñas en el primer trimestre de 1929, fecha en que los Ayuntamientos habrán hecho efectivo el uno por ciento de sus respectivos

presupuestos, destinado para tal objeto.

El soberbio proyecto de la Casa de Extremadura está ya hecho, los trámites realizados y la construcción del pabellón se empezará sin dilaciones dentro del recinto del Certamen, en la Avenida de Portugal, esquina a la calle proyectada frente a la Puerta de Aragón de la Plaza de España.

Huelva, que en la actualidad atraviesa una crisis bastante aguda, y que apesar de ello tenía consignadas en el presupuesto actual 50.000 pesetas para concurrir en unión de otras provincias andaluzas, al ver que sus hermanas de región lo harán independientemente y que Almería no realiza nada, acordó su Diputación provincial, haciendo alarde de su buen sentido práctico y de amor a la patria chica, realizar un esfuerzo e ir también sola a la Exposición, y, no disponiendo para ello de los fondos necesarios, determinó consignar en los próximos presupuestos provinciales para 1929, la cantidad de 100.000 pesetas más, cuyo total es el importe de su pabellón.

Y sin más comentarios, ¿no podía nuestra flamante comisión haberse puesto ya al habla con el señor Comisario Regio y haber adoptado análoga resolución que Extremadura y Huelva?

Los sagrados intereses de Almería, que deben defender, así lo exigen.

Seguramente, en la actual confección de los presupuestos provinciales y municipales, no tendrán en cuenta, Diputación y Ayuntamientos, el acuerdo adoptado de que nuestra provincia asista a la Exposición, y dejarán sin consignar partida alguna a tal fin.

Hasta ahí llegaremos. ¿Como si lo viéramos!

Y, consecuencia lógica de ello, a última hora se alegará y apreciará, para dejar el acuerdo incumplido, la imposibilidad material de ir al Certamen. Lo avisamos con tiempo.

Y una provincia así, ¿puede aspirar a su redención?

JESÚS MANZANO DE CASTRO.

## DE HACIENDA

### Pago de libramientos

Para hoy se ha señalado el pago de los siguientes libramientos: Señores don José Orellana, don Anastasio Caparrós, Jefe de Telégrafos, Administrador Principal de Correos, don Enrique de Lara, don Antonio Pallarés, don Pedro Galera, don Jesús M. Berro Aguilera, don Antonio Tamayo y don Diego Contreras.

## CUOTAS

Autorizada por la Superioridad la Escuela Militar de los Exploradores de Almería, se participa que queda abierta nuevamente la matrícula durante el mes actual en el domicilio social, Minero, 91



## VAPORES FRIGORIFICOS PARA SUD AMERICA COSULICHLINE

Salidas en Octubre:

Vapor BELVEDERE, el 1.º de Octubre.

» CAROLINA, el 15 de »

» ATLANTA, el 27 de »

» MARIA, el 31 de »

admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO con destino a Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir la cabina con anticipación.

Para huecos e informes: su agente, M. BERJON, Bulvar, 59.

## MADERAS

Viuda de Angel Pastor

He recibido un cargamento bien surtido de largos y escuadrias de la acreditada marca

**Kaukas**

**NECROLOGIA**

Ha fallecido en esta capital, el jefe de los talleres del Sur de España don Rafael Paz Navarro, hermano de nuestro amigo don Ignacio.

Ayer tarde tuvo lugar el entierro, asistiendo numerosa concurrencia.

A su viuda, hermanos y demás familia, enviamos nuestro pésame.

**DE SOCIEDAD**

**Próximo enlace**

Por don Guillermo Herrera Lafuente y para su sobrino don Adolfo Téllez Herrera, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Lola Muro Fernández, hija de nuestro estimado amigo don Angel Muro.

La boda se celebrará en el mes de Diciembre próximo, deseándole a los futuros esposos por anticipado una eterna luna de miel.

**Viajeros**

Ha marchado a la Argentina, el médico de la Marina mercante don Antonio Briñón Pastor.

Ayer marchó a sus propiedades de Fondón, de temporada, el antiguo comerciante don José Carmona.

**Espectáculos**

**En Hesperia**

Películas para esta noche: En dos partes «Regata regateada» y estreno de la producción en seis partes «Estudio secreto».

DE RETORNO

**LA INMIGRACION**

Esta mañana llegará el trasatlántico francés «Valdivia», en viaje de retorno de la Argentina y escalas, para desembarcar 64 inmigrantes de Buenos Aires y Rio Janeiro.

En dicho buque embarcarán seis pasajeros para Marsella, saliendo seguidamente para dicho puerto y Génova.

**MULTA CONFIRMADA**

Por la Junta Central de Abastos ha sido desestimado el recurso presentado por don Rafael Roldán Antelo, de Granada, contra la multa de 5.000 pesetas que le fué impuesta por la Junta de Abastos de Almería, por haber remitido aceite con mezcla de cacahuet.

**DR. J. ESTERAN NAVARRO**

Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA  
Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6

**Noticias Telegráficas de la tarde**

**De nuestro corresponsal especial**

**Varias noticias**

Madrid 25

**Disposiciones en la "Gaceta"**

Se ha publicado en la «Gaceta» de hoy lo siguiente:

Disponiendo que se provean por concurso todas las plazas de auxiliares de las Universidades que queden vacantes antes del 30 del actual, hasta que la Asamblea Nacional apruebe la reorganización de estos servicios.

Otra disposición dice que antes del 1.º de Octubre todos los auxiliares y ayudantes de Institutos comuniquen a sus respectivos directores la asignatura del curso a que deseen inscribirse.

Recuerda a los Rectores de las Universidades los preceptos del real decreto que instituyó la Fiesta del Libro.

Convocando a los aspirantes a ingreso en la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos, con arreglo al nuevo plan de enseñanza.

**A San Sebastián**

Esta noche, después de celebrarse el Consejo de ministros, marchará el señor Primo de Rivera a San Sebastián, con objeto de esperar al Rey.

Este llegará mañana a aquella capital.

**Asamblea de conserveros**

Se ha reunido hoy la Asamblea de conserveros de pescados.

El señor de Buen (don Odón), les excitó a constituir un consorcio, entregándoles las bases correspondientes.

Los conserveros se mostraron en un principio conformes.

**Línea aérea alterna**

Se ha convertido alterna la línea aérea entre Sevilla y Madrid.

Los lunes, miércoles y viernes, le corresponde al aeroplano salir de Getafe a las once de la mañana, llegando a Sevilla a las dos de la tarde.

Regresará los martes, jueves y sábados, saliendo de Tablada a las doce de la mañana para llegar por la tarde a Madrid.

**Consejo de ministros**

Esta tarde se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.

Se aprobaron numerosos expedientes.

Las consejeros se ocuparon de la horrorosa catástrofe registrada en el teatro Novedades, ratificando el acuerdo de contribuir con socorros pecuniarios a las familias de las víctimas.

El Presidente señor marqués de Estella elogió la conducta de los madrileños, asociándose a la manifestación de pésame.

**Primo de Rivera a San Sebastián**

Terminado el Consejo de ministros, el Presidente general Primo de Rivera marchó en el sudexpreso a San Sebastián para recibir al Rey.

**Acuerdos del Consejo**

Según la nota oficiosa facilitada a la prensa, el Consejo acordó contribuir con cien mil pesetas para socorrer a las familias de las víctimas.

El Rey ha teleografiado al general Primo de Rivera que él contribuirá personalmente y la Casa Real.

Se ha acordado reconocer la Monarquía de Albania.

Se acordó la creación de una escuela de Aeronáutica, como así mismo se aprobaron los proyectos para las fundaciones de los Pósitos.

También se aprobó un decreto referente a la reorganización de la enseñanza en las Escuelas de Comercio.

**Del Extranjero**

Madrid, 25

**Mussolini y Venizelos**

Telegrafían de Roma que el jefe del Gobierno de Italia,

Mussolini, ha obsequiado con un banquete a Venizelos para solemnizar la firma del Tratado.

El señor Venizelos declaró que firmará pactos semejantes con Alemania, Bulgaria, Rumanía, Yugoslavia y Turquía.

El Rey Humberto ha invitado al señor Venizelos a visitar el castillo de Saint Cesare.

Mussolini declaró que el nuevo pacto hace más sólida la política pacifista de Italia en el Mediterráneo Oriental y que el Embajador de Grecia en Londres explicará ampliamente al Gobierno inglés el alcance del pacto para evitar suspicacias.

**Adhesión a una cláusula**

Telegrafían de Ginebra, que en la sesión celebrada por la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el Presidente comunicó al representante de España que se había adherido al plazo de diez años a la cláusula del Tribunal de Justicia internacional sobre el arbitraje obligatorio.

Al propio tiempo dedicó frases de felicitación a España, que se aplaudieron con entusiasmo.

El delegado español señor Palacios expresó su gratitud a la Asamblea por los elogios dirigidos a su patria.

**Huelga de obreros descargadores de los puertos**

Comunican de Burdeos, que cumpliendo el acuerdo adoptado por la Confederación de los Sindicatos, se ha planteado la huelga de los obreros descargadores de los puertos.

Los trabajos se han paralizado casi totalmente.

Trabajan escasos voluntarios.

Se han registrado varias coacciones, practicándose algunas detenciones.

Los inscriptos marítimos se muestran contrarios a secundar el paro.

PERPEN

Este número ha sido visado por la censura

## En la provincia

### Un ahorcado

En el cerro denominado del Matadero, del término de Berja, ha aparecido ahorcado de un almenadro, el vecino de aquella localidad Francisco Arcos Cruz, de 60 años de edad.

Según diligencias practicadas por el Juzgado, el citado individuo padecía una enfermedad crónica en el pecho, creyéndose que esta fuese la causa de haber tomado tan fatal resolución.

Hace varios meses que el Francisco fué sorprendido en su domicilio colocando una soga en un madero del corral, también con el fin de suicidarse.

### Muerte por una chispa eléctrica

Sobre el término de Sorbas cayó el domingo una torrencial lluvia, acompañada de truenos y relámpagos, que se sucedían con frecuencia.

Una chispa eléctrica cayó en el sitio conocido por Solano, la que ocasionó la muerte a Juan Arrieta Escamez, de 26 años de edad, casado, natural de Turrillas, que estaba custodiando ganado en la cuspide del cerro que existe próximo al cortijo de Solano.

### Un atropello

Una camioneta que conducía Manuel Ibañez Peinado, ha atropellado en el kilómetro 3 de la carretera de Berja a la Venta del Olivo, a Francisco Fuentes Ruiz, de 78 años de edad.

Este fué conducido a Berja, siendo curado por el médico forense don Antonio Garrido, el que le apreció lesiones en distintas partes del cuerpo, las que calificó de pronóstico reservado.

### BIBLIOGRAFIA

## Libros recibidos

### "El Teatro Moderno"

En la pasada semana y al precio corriente de 0,50 el ejemplar, Prensa Moderna, en su valiosa e interesante colección «El Teatro Moderno», ha publicado con el número 161, la comedia en dos actos del notable literato don Gregorio Martínez Sierra, titulada «Los Pastores».

### "Gutiérrez"

«Las mujeres no tienen la importancia que se les dá», dice Jardiel Poncela, el retrechero escritor de cinco abriles. Y carga con el trabajo de explicar detalladamente su gravísima afirmación.

Leerlo en el número que acaba de ponerse a la venta, en el que Miguel Santos continúa poniendo al alcance de todos la felicidad y la fortuna con su sencillo método de enseñanza. K Hito, Roberto, Robles, Menda, Bluff, Tono López Rubio y otros hacen las deli-

cias de los lectores con las inagotables muestras de su ingenio.

### "La Farsa"

Empieza la temporada teatral y «La Farsa», consecuente con su programa, comienza a publicar las obras que se estrenan con éxito y que más hayan despertado la atención del público.

En su número de hoy ofrece a sus lectores dos obras: «Cuento de amor» y «Sonata», con que se inauguró la temporada, con enorme éxito, en el teatro Estava. En la primera, el genio de Shakespeare brilla en la escena española, traducido y adaptado por nuestro glorioso Benavente, y «Sonata», de Francisco de Vico, es una delicada estampa bohemia, llena de ternura y melancolía.

Un número magnífico, en fin, del más depurado arte, que honra a «La Farsa».

## Agua de INSALUS

La mejor agua de mesa.

## Juzgado Municipal

DIA 25

### Distrito de San Sebastian

**NACIMIENTOS.** — Ignacia Rodríguez González, Angeles Montoya Pérez, Francisco Alonso López, Camila Orozco Rocafull y Juan Capel Ortega.

**DEFUNCIONES.** — Ninguna.

**MATRIMONIOS.** — Ninguno.

### Distrito de la Audiencia

**NACIMIENTOS.** — Antonio Mayor Carmona y Leonor García Martín.

**DEFUNCIONES.** — Ninguna.

**MATRIMONIOS.** — Ninguno.

## Contra el calor

Se sirve en COLON muy fresca Horchata de chufa líquida y Limonada natural.

### A PETROLEAR

## Buques de guerra

Ayer tarde, a las dos y media, fondearon en este puerto, los destruyers de la marina de guerra española «Juan Lazaga» y «Velasco».

Procedían del puerto de Vigo, de donde salieron el domingo último a las ocho de la noche.

Seguidamente fondearon frente a los depósitos de petróleo, comenzando a aprovisionarse.

Hay es esperado el «Alsedo», directamente del puerto de El Ferrol, para aprovisionarse también de petróleo.

Mañana, según se dice, acaso fondee el nuevo crucero «Cervantes», con idéntico fin.

Esta tarde, el «Lazaga», «Velasco» y «Alsedo», saldrán para Cartagena, de donde zarparán con la división que ha de formarse en Cartagena y se dirigirán a las Baleares para tomar parte en las maniobras navales anunciadas.

## El secreto uvero

Oímos con frecuencia quejarse a algunos descontentos de no haber podido averiguar el texto del contrato celebrado por la Cámara Uvera para el transporte de uvas para Londres y Liverpool, y la verdad, creo que no tienen razón, pues el secreto ha existido siempre y citaremos varios ejemplos que vengan en apoyo de mi modesta opinión. En Literatura tenemos obras como el «Matrimonio Secreto», de Cimarosa, y un «Secreto de Familia», de Eugenia Marlitt, que demuestran lo agradable de usar este medio de reservar una cosa. En Medicina tenemos la «Bebida de Ohanes», sin par en la curación de los emplomados y que constituye un secreto de la Familia Castel; el difunto señor Albetosa tenía un parche para

los granos malignos, de positivos resultados, y su confección era un secreto. En Música, quién no recuerda Lucrecia Borgia, donde se canta el famoso brindis «Il secreto per esser felice»...? y por último ¿quién no está apercibido del secreto a voces que saben los parraleros de que con vapores de dos destinos como uno recientemente cargado para Liverpool y Southampton? La ruina que se cierne hará que este próximo Invierno no se vea una peseta en sus bolsillos, y lo peor es que estamos viendo un día ofrecido y aceptado la Barca de Caron para Newcastle y Glasgow. Meditemos, que diría Lorenzana.

PEDRO ALCARAZ

Padules, Septiembre, 23/28.

## Consejo práctico

Una elegante dama de la buena sociedad almeriense, recomienda a sus amigas un producto de la industria local, en la siguiente forma:

«Nada proporciona una sensación de bienestar y agilidad como las fajas de goma marca «Record», que se fabrican en los talleres de vulcanización de Blás García, en Reyes Católicos, 12.

Desde que las uso, me siento más agil, y mi cuerpo conserva las líneas armónicas y esbeltas de la juventud.

Además, son tan elegantes, cómodas y baratas, que por nada del mundo las cambiaría por otras que me ofrecieran.

Tengo la seguridad de que si seguís mis consejos y probáis su empleo, ya no usareis otras en vuestra vida».

## Moto-nave con cámara frigorífica para Sud América

Línea Ybarra y Comp.<sup>a</sup>  
El magnífico buque a motor

### Cabo Quilates

llegará a este puerto el día 1.º de Octubre, admitiendo carga en bodega corriente y en frigorífico con destino a SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Hay que pedir hueco con anticipación.

Para informes su consignatario LUIS GAY PADILLA.

## SLOMAN LINE Para Hamburgo directos

El PROCIDA, el 28 corriente.  
El CAPRI, el 2 de Octubre.  
El MARIE, el 5 idem.

Agente HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

## F. GUTIERREZ MARTINEZ PRACTICANTE

Granada, 25 y Ayala, 4.

### REPUESTO

## CHEVROLET

### GRAN STOCK

## Exposición ROMAY

BULEVAR, 56.—ALMERIA

## Vapores Correos Españoles de Ibarra y Compañía, S. en C.—SEVILLA

SERVICIO FIJO Y RAPIDO CON SALIDA TODOS LOS MESES  
El nuevo vapor correo trasatlántico

## Cabo Quilates

saldrá del puerto de Almería el día 1 de Octubre de 1928, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas, con amplios m edores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

### PRECIO DEL PASAJE

Billete entero. . . . . Pesetas 557'50

Medio billete. . . . . 282'50

Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje, de 10 años adelante pasaje entero.

Infórmase su consignatario LUIS GAY PADILLA — ALMERIA.

## Del Ayuntamiento

### Orden del día

Asuntos señalados para la sesión que esta tarde, a las cinco, celebre la Comisión Permanente del Ayuntamiento:

Oficio del señor Depositario solicitando un mes de licencia.

—Recibo de la Sociedad «Las Aguas», de 95'85 pesetas, por cinco horas y quince minutos de agua para el algibe del Alquíán.

—Factura de don Emilio Ferrer y Hermano, de 92'86 pesetas, por efectos para la Policía Urbana.

—Idem idem, de 100'17 pesetas, por efectos para los evacuatorios.

—Idem de don Toribio Alvarez, de 90 pesetas, por treinta extracciones dentarias.

—Factura de don Juan Casallo Márquez, de 52'25 pesetas, por cal y yeso para reparaciones en las escuelas públicas.

—Cuenta del ingeniero del Servicio de Aguas, de 75 pesetas, por gastos de administración del servicio.

—Idem idem, de 148'06 pesetas, por obras de conservación y entretenimiento.

—Factura de Cottonificio, de 503'70 pesetas, por suministros a la farmacia municipal.

—Idem del Laboratorio del Norte de España, de 168 pesetas, por idem idem.

—Idem de don Javier Coll, de 274'40 pesetas, por idem idem.

—Idem de don J. Uriach, de 73'25 y 48'45 pesetas, por idem idem.

—Idem de don José Alemán, de 127'75 pesetas, por transporte de una báscula para el Matadero.

—Fallo dictado por el Tribunal Económico Administrativo provincial, en la reclamación de doña Mercedes Pastor Jiménez, sobre solares.

—Idem idem, de don Andrés Díaz Ortega, contra la cédula personal de 1925-26.

—Expediente a instancia de don José Cruz López, para construir un horno en la calle Real de la Cañada de San Urbano.

—Expediente a instancia de don Juan del Aguila, para sustituir un motor en la casa número 73 de la calle Real.

—Informes de la Comisión de Ornato.

—Informes de la Comisión de Hacienda.

## Campana uvera

En la Cámara Uvera se ha recibido el siguiente telegrama de Liverpool:

Vapor «Sinding».—Se ofrecieron 10.900 barriles, alcanzando de 8:3 a 20:6; unos pocos lotes, de 21:1 a 24:1; mayoría, de 13:1 a 18:1.

\*\*\*

Ayer no fondó ningún vapor a la carga de barriles.

\*\*\*

Terminada la carga, anoche sa-

lió el vapor «Joyce Llewellyn» con 12.527 barriles para Liverpool y 5763 para Cardiff.

\*\*\*

El «Gartavon», para Glasgow, salió también con 15.088 barriles.

\*\*\*

Hoy son esperados dos vapores para los mercados ingleses.

\*\*\*

En puerto quedó: «Kepler», para Bremen, que hoy será puesto a la carga.

\*\*\*

Para el día 28 o 29, se anuncia la llegada del vapor «Livorno», el que cargará para Génova directo.

\*\*\*

El «Helga», que cargaba para Hamburgo, salió anoche con barriles 14.644.

También tomó 775 barriles en transbordo para Finlandia.

\*\*\*

Ayer se exportaron en tres vapores 48.797 barriles.

\*\*\*

Sobre muelle quedaron dispuestos a la carga unos 95.000 barriles.

\*\*\*

Suman los barriles embarcados hasta ayer en 61 vapores, 512.234 enteros y 2.189 medios.

En 25 de Septiembre de 1927, 507.871 barriles y 459 medios.

En 25 de Septiembre de 1926, iban exportados 244.099 barriles 345 medios y 214 cajas de uvas.

En la misma fecha de 1925, lo embarcado acusaba 415.252 barriles y 1.276 medios.

\*\*\*

Los barriles embarcados hasta ayer para distintos mercados son:

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Liverpool.	118.826	479
Hull	27.296	19
Rio Janeiro	3.863	200
Dakar	99	
P. de Noruega	15.805	
Manchester	13.737	51
P. Suecia	6.172	25
Bristol	17.760	
Southampton	19.110	
Copenhague	11.780	30
Hamburgo	99.759	280
Londres	77.346	440
Glasgow	54.584	15
Cardiff	18.984	
Newcastle	7.892	
Bremen	12.291	
Finlandia	3.554	
Sur América	5.820	650
	512.234	2.189

## Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El rápido vapor CALABRIA, cargará el 2 de Octubre próximo, para Goteborg, Stokolmo y demás puertos de Suecia.

Agente HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

## Finska Lloyd

El vapor HEKTOS, cargará el 28 del corriente para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

## EN SANTO DOMINGO

## Cultos religiosos

La Comunidad de los PP. Dominicos y la Asociación del Rosario, han organizado solemnes cultos dedicados a la Santísima Virgen del Rosario, en la iglesia de Santo Domingo.

El orden es el siguiente:

Novenario desde el día 28 de Septiembre al 6 de Octubre. Por la mañana, a las nueve, misa solemne con manifiesto, y por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena, sermón, salve y reserva. Predicarán los RR. PP. Dominicos T. Lombardero, José Cerro y M. García.

El día 7, por la mañana a las ocho, misa de comunión general para los cofrades y socios del Rosario. A las diez y media, misa solemne con panegirico, que dirá el M. R. P. Prior. A las cinco y media de la tarde se rezará el santo rosario y el ejercicio del mes. A las seis, procesión del Rosario, que recorrerá las calles de Alvarez de Castro, Antonio Maura, Bulevar, plaza de Juan Cassinello, Conde Ofalia y General Sánchez Ortega.

En el mes del Santísimo Rosario todos los días, a las ocho de la mañana, misa cantada y comunión para los guardias de honor de María, y por la tarde, al oscurecer, exposición de S. D. M., rosario con los misterios cantados, ejercicio del mes, salve, bendición con el Santísimo y despedida a la Santísima Virgen.

Habrà sermón todos los domingos.

El día 28, desde las ocho de la mañana hasta la misma hora de la noche del cuarto domingo del mes, todos los asociados del Rosario Perpétuo harán su «Hora de Guardia» solemne en la iglesia, previa invitación especial, que recibirán de sus jefes de Sección, señalándoles el turno respectivo. S. D. M. permanecerá expuesta todo el día.

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

### DE ENTRADA

Vapor español «Enriqueta R», de Motril, con carga general y pasajeros.

Idem idem «Roberto R», de Aguilas, con idem idem.

Pailebot idem «Maura», de Barcelona, con carga general.

Idem idem «Paulita», de Villanueva y Geltrú, con idem idem.

### DE SALIDA

Vapor español «Enriqueta R», para Aguilas, con carga general y pasajeros.

Idem idem «Roberto R», para Motril, con idem idem.

Idem idem «Villarreal», para Melilla, con idem idem.

Pailebot idem «Maura», para Málaga, con carga general.



## SLOMAN LINE

Para Génova directo

El vapor LIVORNO, cargará el 28, 29 del corriente,

Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

## AVISO

La consulta que dentro de breves días se iba a abrir en el Bulevar del Príncipe 49 (altos de El Porvenir) con el nombre de «Instituto Dental», por no poderse llevar a cabo una reforma en dicho local que requería la higiene y comodidad del público, se abrirá en la calle de Mendez Nuñez número 8, esquina a la de Reyes Católicos, cuyo local nuevamente construido ofrece todas las garantías de higiene al público.

Este Instituto estará dotado de médicos dentistas especialistas en las enfermedades de boca y dientes y tendrá como protésico al afamado y conocidísimo protesista don Francisco Touriño.

## La Campana

Es el restorán de moda, que ha conquistado el favor del público por su servicio selecto.

Cervezas y bebidas heladas.

Especialidad de la Casa Horchata de Chufa líquida

## Antonio Campoy Ibañez

ESPECIALISTA EN

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Director, por oposición del Consultorio Oftálmico de Poniente y Dispensario Antitracomatoso Municipal.

Consulta de 3 a 5.

Terriza, 19, pral.

A. U. MERIA

## A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Conde Ofalia, 20 pral.

## ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo. Exijase la palabra «STOMALIX» en las etiquetas de las botellas.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

## LA CATÁSTROFE DEL TEATRO NOVEDADES

**Impresión mundial.--Entierro de las víctimas.--Varios carbonizados.--Escenas emocionantes.--Los cadáveres identificados ascienden a 61.--Cuadros de dolor. Ohecimientos nobles.--El apuntador de la compañía no aparece.**

### Continua la emoción

Sigue la emoción general con motivo de la horrorosa catástrofe ocurrida anteayer domingo en el teatro Novedades de esta corte.

Verdaderamente el suceso es de los pocos que se registran no recordándose otra catástrofe análoga.

### Entierro de las víctimas

A las once de la mañana de hoy, se ha dado sepultura a 19 de los muchos cadáveres que resultaran del incendio.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

El comercio situado en el trayecto que recorrió la triste comitiva, cerró sus puertas y en los alrededores del depósito había millares de personas.

La comitiva se organizó en la siguiente forma:

Abrian marcha los batidores municipales; seguían el clero parroquial del Salvador; tres carruajes y un automovil llenos de coronas, figurando entre éstas las dedicadas por los empresarios, autores, actores y Ayuntamiento de Bilbao; después, cuatro coches de Gloria llevando a tres párvulos y a una muchacha; cuatro furgones y varios familiares de las víctimas.

Formáronse varias presidencias.

La primera la componían el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, los ministros señores Martínez Anido, Cornejo, conde de Guadalhorce y Callejo; los Embajadores de las Repúblicas de Chile y Portugal.

Después seguían la Diputación provincial, el Ayuntamiento, representaciones de

los autores, actores, empresarios, Centro de Hijos de Madrid, Cuerpo de Bomberos y otras muchas de diferentes corporaciones y entidades.

El gentío que presenció el paso de la comitiva era en su mayoría mujeres y niños, que no cesaban de llorar.

En la plaza de la Independencia, una comisión de obreros de la «Standart Eléctrica» depositó varias coronas sobre los ajueros de los parvulos.

En dicha plaza se despidió el duelo, pero el gentío siguió hasta el Cementerio, yendo las autoridades a la cabeza.

Mañana por la tarde serán enterrados los restantes cadáveres que han sido reclamados por las respectivas familias y también el de los Guardias de Seguridad y Agentes de Policía, que así mismo los han reclamado los Cuerpos a que pertenecían.

### Los muertos

Ya se conoce el total de los muertos ocurridos en el incendio del teatro de referencia.

Ascienden a 66, figurando cuatro niños.

### Custodiado.-La Cruz Roja

El solar donde estaba el teatro, sigue custodiado por la fuerza pública.

Hoy terminará el desescombro, retirándose las ambulancias de la Cruz Roja que habían montado un servicio permanente.

### El apuntador de la compañía

Al apuntador de la compañía que actuaba en el teatro incendiado, llamado don Manuel Oller, se le creía desaparecido, pero afortunadamente se le ha visto esta mañana pasear por

las calles cubriendo su cuerpo con un guardapolvo, mostrando síntomas de idiotez.

Al señor Oller le cayó encima un telón incendiado, permaneciendo toda la noche cobijado en unos maderos, hasta que fué extraída ayer mañana.

### No hubo heridos de arma blanca

Se ha comprobado que no existe ningún caso de presentar heridas de arma blanca algunas de las víctimas, como se dijo ayer.

Solamente uno de los cadáveres tenía un balazo. Se trata del hermano político de un obrero apellidado Collado, el que perdió ocho de la familia y se supone, sin duda, que al ver estrujada a la familia, por no perecer él abrasado se disparó un tiro.

### Las autopsias

Ha sido difícilísima la autopsia de dos mujeres carbonizadas, representando una 20 años y la otra 25; ambas estaban horriblemente carbonizadas, sin conocerse ningún rasgo fisonómico.

### El Juez de guardia

El Juez de instrucción que estaba de guardia el día del suceso, era don Mariano Rodrigo.

Este fué el que instruyó el sumario por la catástrofe del ferrocarril de Las Palmas a Barcelona.

### No se celebran espectáculos

Además del cierre de los teatros acordado para hoy, los empresarios de Madrid se han dirigido a los de provincias rogándoles que se sumen al cierre

lo nacional, suspendiendo las funciones hoy.

Los coliseos de Madrid están cerrados, habiendo un cartel colocado en las puertas que dice lo siguiente: «Duelo nacional; para rendir un tributo a las víctimas de la espantosa catástrofe de Novedades, hoy no se celebrará ningún espectáculo.»

### Para atenuar las catástrofes

El diario «La Nación», ocupándose de la horrorosa catástrofe registrada con motivo del siniestro del teatro Novedades, habla de la necesidad de la educación moral de los pueblos para atenuar en lo posible estas catástrofes.

Dice que en Inglaterra se simulan siniestros para educar a los ciudadanos

### Las modistas en el entierro.--Escenas emocionantes

La mayoría de las modistas madrileñas concurren al entierro de las víctimas.

A uno de los furgones ocupado con cadáveres se le estropeó el motor antes de llegar al Cementerio, siendo empujado por un grupo de obreros.

En el Cementerio se desarrollaron escenas emocionantes entre los familiares de las víctimas.

Además de los cadáveres que figuraban en el entierro oficial, fueron sepultadas tres víctimas, costeadas por sus respectivas familias.

También se le dió sepultura a una caja que contenía varios restos carbonizados.

Varias mujeres que se hallaban en el Cementerio se acordaron al presentarse el

ro de horror que se les ofrecía.

El sepelio terminó a las cuatro de la tarde.

Durante el entierro, las campanas de todas las iglesias doblaron.

A las seis de la tarde, por orden del juez, fueron enterrados veinte y dos cadáveres que comenzaban a descomponerse.

Inmediatamente se procederá a enterrar a las restantes víctimas, por constituir un peligro para la salud.

**Los cadáveres identificados.—Otra víctima debajo de la concha**

Según las listas oficiales, los cadáveres identificados ascienden a 61, faltando por identificar tres y los restos de otros tres.

Esta tarde, debajo de la concha, ha sido extraído otro cadáver que no ha podido ser identificado.

El joven Joaquín Herrero, de 16 años, ha perdido a sus padres y un hermano, quedando solo.

También Eduardo Esteban, de 15 años, acudió esta mañana a la vista, acompañado de un tío, viendo los cadáveres de sus padres, dos hermanos y dos de sus familiares, sufriendo un desmayo.

El fotógrafo don Raimundo Lázaro, al ingresar en el hospital en estado gravísimo, oyó los lamentos de su esposa e hija, y a grandes voces llamaba a sus hijos diciendo: «Salvame a mi hija».

Esta niña y la madre fallecieron hoy, pues presentaban horribles quemaduras.

**Mas fallecimientos.—El apuntador sigue sin aparecer**

Esta mañana falleció el niño Francisco Mayor, de seis años.

La madre falleció ayer, y el padre se encuentra gravísimo de quemaduras y heridas.

Es tal la gravedad, que se desconfía salvarle.

Sigue sin aparecer el apuntador de la compañía don Manuel Oller, dudándose que viva.

Se tiene la creencia que sean los restos recojidos esta mañana debajo de la concha, pero, es imposible identificar.

**Se inició el fuego.—No ha muerto el cabo de Seguridad**

Esta tarde se inició el fuego en los rescoldos de la escalera

trágica, siendo sofocado inmediatamente.

En la Dirección general de Seguridad han negado que muriera en el siniestro del teatro Novedades un cabo de orden público.

También se ha presentado el agente de Policía don Tomás Morán, que se le creyó en principio muerto.

**Interrogatorio a testigos.—La compañía debutará mañana en Chueca**

El juez especial que ha comenzado las actuaciones para conocer las causas originarias del siniestro, ha interrogado hoy a numerosos testigos.

La compañía de Lino Rodríguez se ha reunido esta tarde, excepto las cinco víctimas.

Se ratificó la decisión de debutar mañana en el teatro Chueca, actuando el mismo empresario de Novedades señor Barriel.

Este ofreció pasar los jornales a las familias de todos los acomodadores y obreros que perecieron en el incendio.

**Ofrecimientos nobles.—No había bomberos**

Un teniente coronel se ha ofrecido a prohuir a una de las niñas que han quedado huérfanas en la catástrofe.

Otro caballero ha ofrecido recoger a un niño.

Parece hallarse comprobado que no había bomberos de servicio en el teatro, por no haber comenzado oficialmente la temporada.

**Emoción en provincias. Don Alfonso y doña Victoria**

Los numerosos telegramas que se reciben de provincias, reflejan la honda emoción que ha producido la catástrofe de Novedades.

El Rey asistió esta mañana a la misa que se celebró en la iglesia de Saint James en sufragio de las víctimas.

La reina doña Victoria, al recibir la noticia de la catástrofe el domingo, se retiró apenas dísima del teatro Victoria, en San Sebastián, donde se celebraba una función benéfica.

**Impresión mundial.—Se inician suscripciones**

La catástrofe del teatro Novedades ha producido una impresión mundial.

Las prensas de Inglaterra, Estados Unidos, Francia y Alemania se ocupan extensamente de tan inmensa desgracia,

condoliéndose especialmente la América española, donde ha causado gran sensación.

Además de los numerosos grupos situados frente a los carteleros de los periódicos para conocer detalles, inmenso gentío acudió también a los consulados pidiendo los nombres de las víctimas.

Las colonias españolas han lanzado la idea de iniciar suscripciones en favor de las familias de las víctimas.

**Setenta muertos y doscientos heridos**

Dicen de Barcelona, que el Gobernador señor Milans de Bosch ha recibido un telegrama del Gobernador de Madrid, participándole que en el incendio del teatro Novedades han resultado 70 muertos y 200 heridos.

**B O L S A**

Madrid, 26

**Cotizaciones**

Deuda 4 % interior . . . . .	76'10
Id. 5 % amortizable . . . . .	92'75
Idem 4 % idem . . . . .	86'00
Banco de España . . . . .	580'00
Español de Crédito . . . . .	480'00
Tabacalera . . . . .	239'00
Londres a la vista . . . . .	29'40
París a la vista . . . . .	23'65
Dólar . . . . .	6'07

**BOTICA CENTRAL**

DEL LICENCIADO

**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Especialidad en productos nacionales y extranjeros. Farmacia de referencia. Ortopedia. Algodones, gases y vendas. Instrumentos.

Servicio esmerado y económico. REAL NÚM. 15. — ALMERÍA

**GACETILLAS**

**Beneficios subsidiarios**

Se les han concedido los beneficios subsidiarios que ordena el Real decreto de 21 Junio de 1926, por contar con ocho hijos y ser pobres, a Dionisio Remedio Garza, de Antas, y a José Portillo, de Cuevas.

El mejor café **La Negrita**, Príncipe, 20.

**Bachillerato elemental**

La señorita Encarnación Martínez Díaz, ha terminado el bachillerato elemental, y su hermana Fermína el segundo curso, obteniendo brillantes notas.

Enviamos nuestra enhorabuena tanto a las aprovechadas alumnas, como a su señor tío el cura de la barriada de (Gafarillo) Sorbas.

**Instrucción de un expediente**

El Alcalde, en vista de la denuncia presentada contra el Fiel del Matadero público, ha ordenado al delegado de Abastos señor Pérez Hita que instruya el expediente que corresponde al caso.

**Un sátiro**

Ha sido detenido y puesto a disposición del Gobernador civil, José Segura Sanchez, por cometer actos inmorales,

La primera autoridad civil le ha impuesto la multa de 75 pesetas.

**Nuevo Código Penal**

Pesetas, 7'50. Librería Moya.—ALMERIA.

**Pastoreo abusivo**

Ante el Alcalde de la villa de María, ha denunciado la Guardia civil a Eusebio Guevara Mateo, por tener pastando ganado lanar en el monte vedado del Estado, que está sembrado de pinos.

**Detención**

Por haber insultado y amenazado a Juan Portillo Expósito, ha detenido una pareja de Seguridad a Blas Martínez Amorós y a su hija Trinidad Martínez Portillo.

**Una licencia**

El depositario del Ayuntamiento don José Martínez Pérez, ha solicitado un mes de licencia.

**Declaración de fallidos**

La Administración de Rentas públicas ha formado la relación de los individuos declarados fallidos, por derechos de transportes y tracción de sangre, residentes en Sorbas, Cuevas, Vera y Garrucha.

**Peligro y estorbo**

El Comandante de Marina de esta provincia ha concedido un plazo de 30 días a los dueños de los buques que por efecto del temporal que se desencadenó en la noche del 12 al 13 de Abril de 1927, se perdieron en el puerto de Adra, para que los restos que en este existen sean retirados, pues constituyen un estorbo y un peligro.

**Vicesecretario**

Ha sido nombrado vicesecretario de la Audiencia provincial de Santa Cruz de Tenerife, nuestro paisano don Indalecio Cassinello López, que se hallaba excedente voluntario.

**Pidiendo una recepción**

El contratista de las obras realizadas en la barriada de la Cueva de los Medinas para el abastecimiento de aguas, ha solicitado del Ayuntamiento se haga la recepción de aquellas y se acuerde el abono de las mismas.

**Para la desinfección**

La Casa Metzger, de Barcelona, ha anunciado al Alcalde el envío de un pulverizador automax de 20 litros y un aparato «Blitz» con carretilla, destinados a los servicios de desinfección.

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la

# Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferería y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarlo los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO CALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería Farmacia de DON JOSE ENCISO.

## La Mundial

Sociedad Anónima de Seguros

Cooperativa Mútua de Capitales y de Contraseguros de Cuotas. Seguros de incendios y sobre acci lentes ferroviarios.

MADRID: Mayor, 6 y 8.

Delegación para Almería y su provincia:

**Enrique Martín**

Aguilar de Campoo, núm. 1, pral.

Preguntada a los señores médicos y practicantes por el

### Clorógeno Lumen

es el más que es el mago de los antidiarréicos

Se vende en todas las farmacias

## Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cadix y Tenerife saldrán del puerto de ALMERIA el día 6 de Octubre el magnifico vapor

REINA VI TORIA EUGENIA

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes espectaculares de 4, 6 y 8 literas para los mismos unodaga suplemento de ptas 35 por plaza p Para Habana, Santiago de Cuba, Vera Cruz y New-York, saldrá del puerto de Málaga el día 5 de Octubre el nuevo y rápido vapor

MAGALLANES

con escalas en Cadix y Canarias

DIRECTO para Barcelona, saldrá del puerto de Almería el día 19 de Octubre del magnifico vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos Y EN LA AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITAN PASAJE PARA LOS MISMOS.

Para más informes dirigirse a la Agencia en Almería de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura 2 bajo.

**Para estar debidamente informado lea usted "La Crónica Meridional"**

# NATEL

Adoptado en la Inclusa y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.,

por sus excelentes resultados

Alimento para niños Laboratorios LLOPIS, Rosales 8 y 12. —MADRID.

## HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedías o vómitos

después de sus comidas. debilidad, inapetencias estomacales, náuseas, disenterias y en general para toda aquélla molestia que revele mala digestión, sea o no dolorosa.

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor, farmacia "El Globo", Tetuán, 20.

Almería, botica de San Domingo, don Juan Vives Pérez, Paseo del Príncipe, 9.



# La Cerveza

## ESTRELLA DORADA

Es la Reina de las Cervezas

NO CONTIENE ADICIÓN DE ALCOHOL -- LA MEJOR PARA LAS COMIDAS -- ES TÓNICA -- ES DIGESTIVA

DE VENTA: EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS DEPOSITARIOS EN ALMERÍA

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO**

OFICINAS: PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

ALMACENES: ANDÉN DE COSTA, 46

CREMA

SERVUS

PREPARADO PARA CALZADO

SERVUS

PARA EL CALZADO

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Badalona

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERIA.